

## ELŐFIZETÉSI FÖLTÉTELEK.

Vidéken és Léván házhoz küldve:

Egy évre . . . 10 kor. — fill.  
 Hat hóra . . . 5 kor. — fill.  
 Három hóra . . . 2 kor. 50 fill.  
 Előfizetési pénzek póstaútvánnyal küldhetők.  
 Egyes számok 20 fillérért kaphatók  
 a kiadóhivatalban.

## BARS.

## HIRDETÉSEK

Négyhasábos petit-sor egyszeri közlésért 14 fill.  
 kétszeriért 12 fill., többszöriért 10 fill. Szerződés.  
 Bélyegdíj minden egyes beiktatásér 10 fillér.

## Hivatalos hirdetések

100 szög 2 kor. 40 fill., azontul minden szó 2  
 fillérével számítatik.

## A nyiltérben:

minden négyhasábos garmond-sor díja 30 fillér.  
 Velünk összekötöttségben levő hirdető-irodák, elő-  
 ízetünk, vagy a gyakori hirdetőket tetemes díj-  
 kedvezményben részesülnek.

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TARSADALMI HETILAP; EGYSZERSMIND BARSVÁRMEGYE HIVATALOS KÖZLÖNYE.

A kéziratok a szerkesztőséghez: (Zöldkert-utca 33. sz.) küldendők.

Kéziratok vissza nem adatnak.

FELELŐS SZERKESZTŐ: HOLLÓ SÁNDOR.

Megjelen: hetenként egyszer

→ vasárnap reggel. ←

A hirdetések, előfizetések s a reklamációkat a kiadóhivatalba  
(Takarék- és Hitelintézet épület) kérjük utasítani.

A LAP KIADÓJA: NYITRAI és TÁRSA.

## Hivatalos közlemény.

761./1900.

## Ujabb árverési hirdetmény.

Léva város közönsége, mint tulajdonos, a képviselőtestület 5725./1899. és 441./1900. számú határozatai folytán, magánútv árverésen eladja a Léva városban a „Gyeptré“-en levő 3 házhelynek kihasított közterületet.

Az árverés 1900. évi március 6-ik napján d. e. 10 órakor — a városház tanácstermében — fog megtartatni.

Kikiáltási árak: A „Bém-utcai“ b) alatti 122 □ öl teleknél 1000 korona, — a c) alatti 136 □ öl sarok-teleknél 1400 korona, és az „Árok-utcai 144 □ öl teleknél 1200 korona; bánatpénz: azon összegek 5% ja vagyis 50 korona, 70 korona, illetve 60 korona. — A kikiáltási áron alól is tehető ígéret.

Az eladandó 3 telekrészlet kettejére, vagy együttesen mind a háromra is tehető ajánlat. Az „Árok-utcai“ telkek hátrálékos aszfalt költsége a vevőt fogja terhelni.

A bővebb árverési feltételek az irattárban a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Kelt Léván, 1900. évi február 19.

Bédogh Lajos.  
poigarmester.

## Munkásközvetítés.

Az utóbbi években a munkások hiánya, azok vagyoni viszonyai arra indították a kormányt, hogy velük behatódobban foglalkozzék. Ezért felállította a munkásközvetítő intézményt.

Régen olyan egyszerű dolog volt a munkásközvetítés. Szinte magától csinálódott. A ki munkát keresett, kiállott a piacra s a kinek a munkára volt szüksége, az is oda sietett. Ha volt lézengő a piacon, volt munkás, ha nem volt, akkor hát másfelé, a szomszéd helységbe kellett elnézni erte. — Ez mind megváltozott. A modern ipari és gazdasági élet már bizonyos kvalifikációt, meg pedig gyakorlati kvalifikációt

feltételez a munkás részéről. Ezért a szakértő munkásokban mindig nagy volt a kereslet s mindenfelől állandó hiány volt érezhető. A régi munkás, vagy nevezük napszámosnak, mindent elvállalt s jobb erő híján mindenre alkalmaztatott is. Ma is elvállalna mindent, de az ipar ma már annyira fejlődött, hogy nem alkalmazhat mindenkit mindenre. A gazdasági élet többi ágában is az arravalóság már a mérvadó.

A kormány tehát ebből a szempontból is igen jól tapogatózott, a mikor elhatározta, hogy a munkásközvetítésbe rendszert hoz be s a kínálat és kereslet közti különbséget kiegyenlíti. Valami központi intézőnek kell lennie, a ki számon tartja egyrészt azt, hogy hol milyen erőre van szükség, másrészt azt, hogy hol milyen erő kapható. Ezt az intézőt, illetve intézményt valósította meg a kormány, a midőn a munkásközvetítő intézetet felállította, illetve létesítéséhez hozzájárult.

Eleinte nem igen biztunk hozzá, hogy csakugyan énekes halott lesz belőle. A kormány annyi mindenfélét kezdeményezett már s annyiszor cserben hagyta már azokat, a kik beléje helyezték bizalmukat s ígéretére légvárakat építettek, hogy most is ilyesmitől tartottunk. De most már ki vannak nevezve az új intézmény főbb hivatalnokai is, a tőváros s a kamara is megszavazta hozzájárulását a költségekhez s így nincs okunk kételkedni benne, hogy az egyszer a szép szó, az okos ígéret csakugyan tetté válik.

De mikor így örülni szeretnénk magunkban a siker fölött, összehasonlítjuk a nagy célt, a mely kitűzetett s az eszközöket, a melyekkel annak elérésére indulnak. S nem fojthatjuk el aggodalmainkat. Hiszen nem kevesebbről van szó, mint körülbelül egy millió munkásnak — mert ennyire tehető az időnként munkakeresők száma

— elhelyezéséről, illetve munkával való ellátásáról, közgazdasági szempontból helyes és megfelelő alkalmazásáról.

Ezt a nagy feladatot pedig nagyon nehéz olyan intézménnyel megoldani, a melynek berendezésére és egy évi fentartására összesen harmincezer koronát reszkiroznak. Ekkorra anyagi erővel némi eredményt lehet ugyan biztosítani, de magát a feladatot megfejteni soha. Nálunk egyáltalában az a hibája minden kezdeményezésnek, hogy kis mértékben, bátoratlanul fognak hozzá, mintha maguk a kezdeményezők sem biznának a sikerben. Pedig ennek az intézménynek a létesítésénél már eleve meg lehetnek volna győződve az illetékesek, hogy csak sikert aratnak és megelégedést hintenek a társadalom legingadozóbb existenciái közé. Nem harminc, de háromszázezer korona sem volt volna sok a nagy és üdvös cél megvalósítására.

Hanem hát ezen túl vagyunk. — Nincs több harmincezer koronánál, hát ennyinek is elégnek kell lennie. S örüljünk, hogy intézőink szűkkeblűsége mellett még ennyi is rendelkezésünkre áll s hogy a hivatalos munkásközvetítő már február 1-én megkezdte működését. — Ha majd látják, hogy csakugyan hízagot pótló szervezetet teremtettek benne s erről az előttünk levő legválságosabb hónapból meg fognak győződni, akkor a tél jegével együtt, a szűkkeblűség is engedni fog s az intézménynek a legszelesebb alapokon való kiépítésére akkora összeget fognak előteremtteni, a mekkorára éppen szükség lesz.

Csak attól mentsen meg bennünket, még pedig úgy munkásokat, mint munkaerőre szorultakat az ég, hogy ezt az intézményt is magánérdekek szolgálatába ereszszék s a részrehajlás, vagy tudatlanság játékszerévé tegyék.

Kömlos is megváltozott.

Az a szűkszávu, komor jogász beszédes, vidám fiu lett.

Társai nem tudtak e változáson eléggé csodálkozni, találgatták az okokat, de semmi biztos eredményre nem jutottak, mert jól tudtak, hogy a vizsgálaton bizony most is csak „szavazat-többséggel“ csúszott keresztül, gazdag nagybátyja pedig még nem halt meg. Nem is ily prózai események voltak oly hatással Kömlőre, távolról sem.

Más volt a dolog bibéje.

Egy szőke kis leány betéskelődött szívébe, s ott fogadott lakást. Mily szívesen látta a házi ur, s mégis mennyi, de mennyi álmatlan éjszakát okozott az neki! Ugy volt vele, mint oly háztulajdonos, kinek egy rendkívül rokonszenves berloje van, kivel beszélni gyönyörűség, kinek társaságában lenni boldogság, de ki egész nap be van zárkózva szobájába. De míg a háziur az ily lakónak egyszerűen felmondhatja a lakást, addig ő nem tehetett semmit ama szőke anyja képevel, melyről ébren-alva álmódott. Mondom, csak álmódott, mert személyesen nem igen találkozott vele, lévén az ő anyja egy szívtelen, zsémbes Xantippe, kinek a gyengécskébb érzelmekről fogalma sincs.

Kömlos pedig minden áron találkozni akart ideáljával.

Hiszen ha egy ifju szíve egy eszményített leányért dobog, s nem érintkezhetik azzal, nem gyönyörködhetik annak tiszta, csengő hangjában, az ép oly kiu, mint midőn egy szomjas ember rekkenő hőségben egy csörgedező forrás mellett áll, s még sem oltatja szomját.

## Iparpártolás.

Már hónapokkal ezelőtt megindult a nagy mozgalom az iparpártolás érdekében. S napról-napra aktuálisabb lesz ez a felette fontos és az egész országra kiható akció. Mert csak úgy számíthatunk üdvös eredményre, tartósabb sikerre, ha folytatjuk a megkezdett agitációt, igaz lelkesedéssel, nemes ambícióval, nagy munkakedvvel és erős akarattal.

Ha azonban futótűz, szalmaláng volt fellobbanásunk, lelohadt az érdeklődésünk, megcsappant a buzgalmunk; közönyvel, fátsult egykedvűséggel várva, hogy a továbbiakat majd mások intézik el, mi eleget dolgoztunk, fáradoztunk az ügy érdekében: akkor nem juthatunk soha diadalra!

Nem uraim, százszor nem! Igen ferde gondolkodásra vall az ilyesmi. Hathatós támogatásban kell részesítenünk e nagy horderejű mozgalmat; szívesen kell ragaszkodnunk hozzá, hogy tetteinken fölbuzduljanak, mások is, a rideg keblek fölmelegedjenek, életerőt öntsön beléjük az önzetlen, áldozatkész példa.

Nem lehet tehát az iparpártolás nemes ügyétől egy rövid cikkely keretében avagy néhány hatalmas, nagyhangú szónoklat elmondásával elbucszni, egy-kettőre befejezni, a mit még meg sem kezdtünk, hogy aztán végeredménykép mondhasassuk: „Volt, van és nincs.“

Céltudatosan, ésszerűen, fokozatosan kell újat egyengetni helyes csapáson, állandóan kell foglalkoznunk ezzel, hogy a közérdeklődés meg ne szűnjék, sőt mindinkább emelkedjék, egyre terjeszkedjék, nagyobb mederben hömpölyögjön e szép akció; minél több arra hivatott vezetője legyen a mozgalomnak, kik fényes tudással, nagy szakértelemmel és elvitázhatatlan buzgalommal odahatni törekedjenek, hogy minél több lelkes, rajongó hivat nyervek meg igazán hazafias missziójuknak.

A kezdet eléggé biztató és ha ily irányban haladunk tovább, akkor kétségkívül meglepően kedvező eredményeket érünk el. Ipari fejlődésünk óriási fontossága az

Tantalusi kincokat szenvedett szegény Kömlős!

Minden vasárnap megleste mise után ideálját, s úgy szerette volna hazakisérni, de vén, zsémbes anyja mindig ott volt mellette.

Végre gondolt egyet.

A képes levelezőlapok századában élünk, — ekkép okoskodék — jó lesz ezzel szerencsét próbálni. Egy képes levelezőlap miatt nem haragudhatik meg egyikök sem, mert hisz ez öreg asszony is büszke lehet arra, ha leánya albumában szép képek diszelegnek.

Félénken írta oda nevét, apró-cseprő betűkkel. Pedig hogy szerette volna e papírra szíve érzelmeit kiönteni, s forró, lángoló szerelmet vallani!

De nem lehetett.

Mert ha az öreg ez attentátumról tudomást szerezne, elrontaná a dolgot.

Jó lesz ez így is — gondolá magában. Legalább láthatja az a kis szőke teremtes, Serédi Irmuska — a nevét már megtudta, — hogy érdeklődik iránta.

Irmuska elfogadta a levelezőlapot.

Igen ám, de mit csinált vele? Nem szakított-e szét, nem üzött-e gunyt Kömlőből?

Ó, mint szeretett volna ott lenni abban a pillanatban, midőn a levélhordó átadta a nefelejtsekkal diszített képet! Hátha a leány szíve is hangosabban dobogott sorainak olvasásakor? Hátha e levelezőlap leányos ábrándjainak első nyugpontja?

A mint harmadnap estefelől ily gondolatokkal tépelődve a pamlagon heverészett,

## TÁRCSA.

## Az én két foglyom.

Két éve, hogy téged  
 Hálómbe csaltalak, —  
 Elhiszem kis madár:  
 Eluntad már magad.

Két évig szüntelen  
 Gondodat viselém . . .  
 Te bájos dalodat  
 Zengtetted én felém.

De mégis — egyedül  
 Kin lehet az élet,  
 Ha mindjárt harmattal  
 S mézzel etetnélek.

Hogyha nem mondod is,  
 Szabadon bocsátlak;  
 Ha elmégysz, vidoran  
 Tekintek utánad . . .

Szabad vagy, elmehetsz  
 Aranyos kis madár, —  
 Kinyitám börtönöd:  
 Zöld erdő lombja vár!

Két éve, hogy önként  
 Borultál keblemre  
 Kis lány! . . . Most azt mondod:  
 Ráuntál szívemre . . .

Két évig szerelmem  
 Mélységes tengere .

Árasztá gyöngyeit  
 Hóféhér lelkedre.

Szerelmem ölében —  
 Ugy hiszem — csak gyönyör  
 Ringatja a szívet, . . .  
 Bánat, bú nem gyötör? . . .

Ha mégis akarod,  
 Szabadon bocsátlak;  
 Ha elmégysz, — a szívem  
 Meghasad utánad! . . .

Szabad vagy! . . . Ne menj el  
 Aranyos kis leány, —  
 Széltártam karjaim:  
 Ne menj el más után!

\* \* \*  
 A lányka — elhagyott,  
 Madárkám — itt maradt . . .  
 Mért? . . . Tán, hogy elzengje:  
 Halotti dalomat!!!

Sándor Benő,

## A leszakadt korcsolya.

Irtá: GRIGER MIKLÓS.

Kömlos Gyula soha életében nem várta oly sóvárogva a telet, mint most. Pedig csodálatos! Eddig „Tél“ apót ki nem állhatta, s úgy örült mindig a „Kikelet“ ő nagysága eljövételének. No de ne csodálkozzunk ezen oly nagyon, hisz már sok-sok századdal azelőtt hangzott el a maig is találó mondás: „Tempora mutantur et nos mutamur in illis.“

Országos Iparegyesület által megindított mozgalom s már azért is várhatunk ettől valamit, mert az akció élén olyan férfi áll, kinek neve egész garancia arra nézve, hogy tisztán hazafiasságból, önzetlen lelkesedéssel karolja föl e nemes ügyet. Gelléri Mór-nak e tekintetben elévülhetetlen érdemei vannak.

Az Országos Ipar-egyesület igazgatósága különben az iparpártolás ügyében az elmúlt héten tartott érdemleges ülést. Gelléri Mór, az egyesület igazgatója részletes programmal állott elő, hogy mikép volna lehetséges az eszmét megvalósítani. Elsősorban a magyar ipartermelés törzskönyvét kell összeállítani, melyben az országban termelt iparcikkek sorozatát kell egybefoglalni és az egyes cikkeknek a termelő nevét és lakását is felsorolni.

Ebben a jegyzékben az egyes iparcikkek termelői és készítői, nemkülönben elárúsítói áruikat állandóan hirdetik s kívánatra ez a jegyzék az érdeklődőknek díjmentesen megküldetik. Céljuk továbbá a kereskedelmi és iparkamarák révén minden városban és községben állandó iparpártolási bizottságot szervezni.

Az iparpártolási bizottság kötelessége ellenőrizni, hogy a társadalom megfelel-e kötelességének, támogatja, pártolja-e a honi ipart?

A bizottság állandóan összeköttetésben áll a központtal, az országos iparegyesületekkel. Vigyáz arra, hogy a közönség olyan iparcikkből, mely az országban is készül, külföldit ne vásároljon. Odahatnia kell, hogy a helyi kereskedő honi cikkeket tartson raktáron, melyek kiállják a versenyt és jöminőségük. Továbbá városi, mint közhivatalok, közintézetek, egyesületek csupán hazai ipar útján fedezzék szükségleteiket, ugyszintén a megye, város, mint az intézetek, egyesületek, testületek hivatalnokai példát mutatnak a honi ipar pártolására. Az egyes családok lakásberendezésénél, ruházódásánál is a magyar ipar érvényesüljön. Nem utolsó dolog az új iparágak meghonosítása, egyes iparágak fejlesztése.

Mindebből kitűnik, hogy a mozgalom élén állók férfias komolysággal fogják fel hivatásukat teljes erővel odahatni törekszenek, hogy élénk visszhangra találjon mindenütt akciójuk, termő talajra leljen az elvetett mag, hogy idővel munkájuk érdeműs gyümölcsét lássák, élvezhessék és aztán

s a „dolce far niente“ elvét praktizálta, be-toppant a levélhordó.

Aranyos szegélyű, kedves kis levélkét hozott. Komlós meg szerette volna ölelni a levélhordót, ki e drága kincset kezeihez juttatta.

Lázás izgatottsággal átfutotta:

„Kedves Komlós Ur!

Személyesen még nem találkoztunk, mégis oly sokat gondolunk egymásra. A leánygimnáziumba járok, s ott egy tanultam, hogy ez: communicatio animarum. — Ha találkozni akar velem, jöjjön vasárnap délután a korcsolyatérre, a hol végre valahára szívünk érzelmeit kiönthetjük.

Servédi Irmuska.“

Komlós a levélkét majd felfalta szemével. Az első olvasásnál megértette annak minden betűjét, de ő biz számталanszor elolvasta, hogy annak az angyali kéznek minden vonása bevésődjék lelkébe. Oda tette vánkosa alá, s éjjel is többször megnézte.

Alig birta bevárni a reggelt.

Gyorsan felöltözködött, s rohanva futott egy elsőrangú vaskereskedésbe. Finom, angol gyártmányú korcsolyát vett. Szegény jogász létére szívesen tette le az árát, 15 frtot, csak-hogy könnyű, angol korcsolyája legyen! Egész héten nem álmódzott másról, mint korcsolyázásról, jégről . . . . Ha felébredt, első dolga volt az ablakra pillantani, diszitve van-e az jégvirágokkal? Oly édes kéjérzettel gondolt azokra a boldog pillanatokra, midőn majd kart-karba fűzve, édes, lángoló szavakat suttogva fognak a jégen tovasiklani, szabályos félköröket vájva annak sima tükren.

Végre elérkezett a nagy nap.

Vigan vette Komlós vállára a drága, finom korcsolyát, s csakhamar ott volt a jégpályán.

Irmuska már ott volt, s épen kosarat adott egy tolakodó uracsnak, a mint Gyula őt megpillantotta.

Bohdogan futott hozzá, s leirhatatlan örömmel rebegette:

— Nagysám, mily szerencsés vagyok, hogy e kitüntetésre érdemesnek tart!

mondhassák: „Most már pihenhetünk, a nagy munka befejezve.“

## Különfélék.

— **A lévai főgymnasium** kibővítésére irányuló törekvésünk a tényezők ügybizottsága s a lévai uradalom tulajdonosa, Schoeller lovag jóakaratu támogatásával közeledik a megvalósulás stadiumához. — Végre, valahára lesz tesz tehát torna-csarnokunk (— fájdalom — játszó tér nélkül) a paralel-osztályoknak megkívántató 3 tanteremmel kapcsolatban. Mint örömmel értesülünk a telek-cserék már megtörténtek; a városnak a „Korona“-fogadó udvarából reá eső részeért, az uradalom átengedte a piactéri „szédula-házat“ és a főgymnasium épületének kibővítéséhez megkívántató udvar-és kertészt; ezen kívül az építési és felszerelési költségek fedezésére hajlandó 50% mellett kölcsönt is nyújtani s ez, a mai sulyos viszonyok között igazán jótétemény számba megy. Elismeréssel, hálás köszönettel veszzük a jóakaratu támogatást; meg vagyunk győződve, hogy ügyeinknek alapos ismertetése mellett az uradalom nemes tulajdonosa sohasem zárkózik el érdekeink támogatása elől.

— **Gyászhir.** Kelecsényi Ráfael, baracskai nagybirtokos a kérelhetetlen sors keze pótolhatatlan vesztéssel sújtotta. Legifjabb leánya, Kelecsényi Ilona, élete tavaszán, alig husz éves korában e hó 18-án elhunyt. A korán letört virág halála mély és őszinte részvétet kelt mindenfelé. Kitép, legázol a vihar kemény tölgyet, nyíló virágot . . . Megdöbbenéssel áll meg az ember a Nirvána küszöbén s önkénytelenül felmerül agyában a gondolat, mi szükség van a halálnak a nyíló virágra, a mely még oly sokáig virulhatott s boldogíthatott volna? Hasztalan keressük a feleletet. A végzet utja kiszámíthatatlan. Csak csendes megnyugvás az, mely képes irt csepegtetni a fájdalomtépte sebekre. Az ifju halottat e hó 21-én tettek örök pihenőre a baracskai családi sirkertben. Korán történt hervadását a bánatos család a következő gyászjelentésben tudatta: Kelecsényi Ráfael mint atya, Kelecsényi Hugó mint fivér, Kelecsényi Izabella mint nővér és gyermekei: Birly Irén és kamjonkai Szemző Adorján; Kelecsényi Irén férjezett báró Perényi Gáborné, mint nővére, báró Perényi Gábor csász. és kir. dzsidás kapitány mint sógor és az ősz-szes rokonok mélyen elszomorodott szívvel jelentik szeretett és felejtethetlen leánya, illetve nővérük, nagynénjük és rokonuk Kelecsényi és hrobói Kelecsényi Ilona 1900-ik év február hó 18-án délután 5 órákor rövid és fájdalmas betegségben a haldoklók szent-ségének felvétele után életkora 20-ik évében történt gyászos elhunytát. A felejtethetlen boldogultnak drága teteme február hó 21-én délután 3 órákor fog a kath. szertartás sze-

— Irmuska vagyok én magának, nem nayysád — volt a pajzán, kis szöke leány felelete.

No, még ez kellett neki. Érti, hogy szíve hangosabban dobog, melle tágul, s ruhája szűknek látszik. A szerelem ily varatlan, leplezetlen megnyilatkozására nem volt elkészülve.

Megfogta Irmuska karját, s fűrgén, tüzesen szállt vele tova a jégen . . . . Épen azt akarta neki mondani:

— Irmuska, ne teketóriázzunk sokat, tudja meg, én Önt szeretem! Hát maga?

E pillanatban, a mint teljes erővel repült, — horribile dictu — leszakadt a korcsolyája s iszonyu bahota között elterült a jégen . . .

Nagy nehezen feltápaszkodott, de ekkor Irmuska a szégyentől kipirult arccal dühösen oda vágta neki:

— Pfüj! szégyelje magát, maga ügyetlen!

Ezzel vége volt mindennek. A lidéretűz, mely után futkosott, eltűnt, a légvárak, miket magának épített, összedőltek.

E tragi-komikus esemény óta Komlós ismét a régi.

Ott üldögél csendes, egyhangú garcon szobájában, s gunyos mosolyal nézi a „corpus delictu“-t, a falon függő finom angol korcsolyákat . . . .

## Két tal étel.

Egyik közepiskolában a tanár rajt érte két nebulóját, hogy regényt olvastak az óra alatt.

Haragosan szólította ki a padból a két jó madarat.

— Most büntetésből irjátok föl egy cédulára, amit diktálni fogok.

A fickók remegve irtak, a tanár ur pedig diktálta:

„Ma rossz voltam az iskolában, tehát büntetésből csak két tal ételt eszem ebédre.“

— Így ni! Ezt a cédulát pedig közöl-jétek szüleitekkel és hozzátok vissza holnap.

A fiuk ugy cselekedtek és tisztelettel alulírott ezennel elbeszéli majd, hogy hogyan

rint a baracskai családi sirkertben örök nyugalomra helyzetetni és az engesztelő szentmise-áldozat február hó 22-én reggeli 10 órákor a baracskai templomban a Mindenhatóknak bemutatatni. Bars-Baracska, 1900. évi február hó 19. Az örök világosság fényeskedjék neki!

— **Eljegyzés.** Litassy József m. kir. honvédszázados ma egy hete váltott jegyet Brach Margit urhölgygyel, néh. Brach Ferenc vármegyei főorvos kedves leányával.

— **Felolvasás.** A lévai keresk. ifjak társulata ma, vasarnap este 8 órákor saját helyiségében felolvasást rendez, a melyen az érdeklődők szívesen láttatnak.

— **Az újbányai jelmezbál.** Rég nem volt oly sikerült mulatság Újbányán, mint a folyó hó 17-iki jelmezbál. A város és a vidék közönsége egyaránt igen szépen volt képviselve. Szébbnél szébb jelmezek kötötték le a néző figyelmét. Igen megkapó volt a sok jelmez felvonulása. Eltekintve az erkölcsi sikertől, mely hivatta van a régi újbányai bálok jó hírnevét visszaállítani, a jótékony célra is szépen jövedelmezett. 150 korona körül áll a tiszta jövedelem, mely a helybeli kaszinó és a városi szegényalap között oszlik meg. A csapongó fesztelen jókedv, mely ezen mulatságot a legjobban jellemzi, még a reggeli órákban sem szűnt meg. Az első négyest 50 pár táncolta. Ejj-felkor tombolajáték volt. A szünóra alatt Spengel Sándor mondott igen szellemes felköszöntőt az újbányai hölgyekre. Igen változatos és kacagtató jelenetekben ugy szólvá kifogyhatatlan volt a kotilióné. Ki is jutott bőven az elismerés Kraft Dezső és Baumann Viktor rendezőnek, a lik faradságot és áldozatot nem kímélve mindent megtettek a siker érdekében. Jelen voltak: Andrassy Sándor kir. törvényszeki elnök Ar-Márothról, Bocsek Károlyne (Lujza császárnő), dr. Balbach Béláné (dominó), majd spányoi táncosnő), Baumann Samuné, Baumann Samu (szerecseny), Baumann Viktor (osztrák tóur), Cservinka Mórne, Csorba Ilona (aibannó), Dubravicky Jánosne (magyar menyecske), Dubravicky János (csikós), Dolenc István (bohóc), Finka Sándorné Szent-Kereszt (dominó), Gyuriss Évi (hőember), dr. Holcyc Péterné, Holcyc Anna (orosznó), Holcyc Laura (szivarvány), Herkovits Mariska, Illes Vilmosné Hodrusbanya (rokoko), Kresko Lajosné, Kresko Margit (pillangó), Kaidrovits Jolán (kotilión), Kraft Karolyne (dominó), Kraft Marta (pipacs), Kraft Dezső (bohóc), Kraft Béla (pieró), Krompecher Dezső (búr generalis), Kotiersz Emliné, Kuffler Vilmos (bohóc), Liphay Ilonka Vezekeny (virágarsz-leány), Mocsigay Hélén (vadrózsa), Missik Istvánné (zene), Olik Jánosne, Olik Gizella (kartyakirálynő), Palkovits Ilonka, Philipp Vilmosné, Philipp Vilmos (mama kedvence), Perl Ignácne Szent-Benedek (kéményseprő), Riszner Jolán (csipkerózsa), dr. Rischane

hajtották végre odahaza a pedagógiai feynyitékét.

Az első fickó.

Az első fickó egy komfortáblisnak volt a fia. Hazament; gőzös, füstös szobában ült már az apja az asztal mellett és egy fanyelű bicskával vagdosta a barna kenyerét. Az anyja a tűzhelyen kavargatott valamicsodát.

Aztán asztalra került az ebéd. Nagy cseréptálban bableves. Egy kis szalonna uszott a tetejében izelítőnek.

Mind a hárman nekiestek bőséges étvággyal, bizony alig vették észre, hogy a tál feukére érték. Bizony jó volna ha több volna, de hát ha nincs, akkor így is jó.

Evés után a fickó előveszi a cédulát:

— Id's apám, írja ezt alá!

— Hát aztán mi az, he?

— A tanár ur meghagyta, hogy ezt irassam alá id'sapammal. Ez büntetés.

Az apa kislabilázta lassan az írást, alá-irta, aztán a következő atyai bölcs tanácsot adta fiának:

— No nesze, aztán mond meg a tanár urnak, hogy adja ő neked a második tal ételt, ha már megbüntetett!

A második fickó.

A második fickó egy terménykereskedő-nek volt a fia. Hazament; a kellemes meleg-ségű ó-német ebédében ült már az egész család. A fiu asztalhoz ült és a szobaleány körülhordta az ebédet.

Mindössze öt fogásból állott. Leves, főtt hus főzelekkel, tészta, pecsenye és gyümölcs.

A kis fiu a pecsenye után elővette a cédulát.

— Apa, írja ezt alá.

— Hadd nézem, mi az?

Az apa elolvasta a cédulát és nagyon szigoru arcot vágott:

— Rossz fiu! Most már büntetésből nem kapsz gyümölcsöt!

A kis fiut egészen lesújtotta a borzasztó gondolat, hogy gyümölcs nélkül végezte ebédjét. Bömbölni kezdett és édes anyja suttymban egy almát és egy darab birsalma sajtot csusztatott a markába.

Béláné, Staud Nándorné (linci polgárnő), Szopuschek Stefike (postás Milka), Szopuschek Lujza (oláhnő), Tomascsek Sandorné Léva, Tóth Gizella, Tóth Arthur (bohóc), Tóth Etelka, Vámos Imréné (halásznő), Weisz Juliska (éj királynő), Vokács Imréné (bajazzo), Weber Józsefné, özv. Vitkovits Jánosné, Zimmer Antalné. A mulatságot másnap tyük-vero követte.

— **Eszkívő.** Szilassy Dezső, a lévai takarékpénztár könyvelője, e hó 19-én eskü-dött örök hűséget bájos menyasszonyának Richter Sárának, Richter Ferenc lévai róm. kath. kántortanító kedves leányának.

— **Lelkész-beiktatás.** Nagyodon f. hó 18-án iktatta be hivatalába Juhász Pal barsi ref. esperes Bajkay Zsigmond volt kis-ölvdi s. lelkész. Ezt követte az új lelkész elragadó beköszöntő beszéde, mely mindenkit meghatott. Ezután 16 teritékü ebéd volt; este vacsora, utána tánc.

— **Kinevezés.** Boross Lajos pénzügyi iroda kezelési gyakornokot a m. kir. pénzügy-miniszter, az alsó-kubini kir. pénzügyigaz-gatószághoz irodatisztte nevezte ki. — A lévai pénzügyigazgatószághoz pedig ifj. Kovács Elek veszpremi számgyakornok, számtisztte neveztetett ki.

— **A lévai iparosok piknikje,** e hó 17-én, mint megemlékezünk, kitűnően sikerült. A négyeseket 60 pár táncolta. Természetesen meg jótékonycéra is került a mellett, hogy a jelen voltak a legkedélyeseben két napig mulattak. A másnap tyük-vero-n csak oly jól és kedélyesen mulattak, mint az első napon. A sok szép asszony és leány közül a következőket sikerült feljegy-yezzük. Asszonyok: Agárdy Sándorné, Balla Peterné, Bartos Istvánné, Barták Györgyné, Banyik Józsefné, Bartók Béláné, Bella Antalné, Bucsek Gyulané, Bucsek Lajosné, Bódi Lászlóné, Bösörmenyi Ferencné, Czernák Izidorné, Epstein Jánosné, Francisczy Jánosné, Fräsch Sándorné, Fräsch Józsefné, Fräsch Ferencné, Guba Jánosné, Gyurcsinka Lajosné, Halász Karolyne, Hartl Rezsőne, Chalupka Jánosné, Hlavács Józsefné, Hulley Jánosne, Hatzar Jánosné, Iványi Andorné, özv. Józka Istvánné, Katona Jenőné, Kratz Ferencné, Koskó J.-né, Koskó B.-né, Kozma J.-né, Korpas Istvánné, Kónya Pálné, Klein Jánosné, Kis M. Pálné, Kucsera Lajosné, Krizsányi Károlyné, Laufer Béláné, Lovass Jánosne, Markus Józsefné, Mitschke Jozsefné, Mosonyi Ferencné, Mosonyi Irma, Melferber Mórné, Nyiredi Gezáné, Orel Lajosné, Presztolanszky Béláné, Reiner Jánosné, Ruzsicska Károlyne, Szabó Istvánné, Szabados Dezsőné, Szalay Vilmosné, Szenessy Kalmánné, Schusztá Ferencné, Svarba Dániele, Tóth Imréné, Tóth Nándorné, Zambovszky Gyulané, Zvrchokri Mórné. Leányok: Bay Emilia, Dóci Mariska, Epstein Mariska, Francisczy Margit, Fräsch Irma, Gyurcsinka Irén, Adél és Teréz, Halász Juliska, Iványi Erzsike, Kakodi Anna, Klein Mariska, Koskó Mariska, Kozma Mariska és Anna, Kucsera Mariska, Korpas Mariska, Krizsányi Vilma és Ilona, Lovas Juliska és Milka, Nyiredi Ilonka, Ondrejkovics Mariska, Psik Iza, Ruzsicska Mariska, Szabó Ilona és Anna.

— **Kinevezés.** A király Lukács György a pozsonyi kir. itélőtáblához tanács-jegyzőül berendelt albirót az aranyos-maróthi kir. törvényszékhez bíróné nevezte ki.

— **Hymen.** Boross Lajos, alsó-kubini pénzügyigazgatószághoz irodatiszt, mai napon tartja eljegyzését, Tolnay Dénesnek, a helybeli reform. egyház lelkészének bájos leányával, Erzsikével.

— **A farsang vége.** Még csak három nap és vége a farsangnak. De ezen a három napon még hangos lesz az Oroszlán vendéglő táncsterme. Ma vasárnap a lévai csizmadia céh tartja szokásos farsangi táncz-estélyét. A régi céhbálok közül már csak a csizmadia bál maradt meg. De népes is szokott ez azután lenni, mert benne családostól szoktak résztvenni nem csak a csiz-madiák, hanem még más szakmabeli ipar-sok is. A mulatság kezdete este 7 órákor, belépő díj személyenkint 1 korona 60 fillér, családjegy 3 korona. — Farsang keddjén lesz az ugy nevezett lévai polgárbál, melyet a ref. toronyóra felhúzási költségeinek fedezése tartanak a lévai gazdák. (Tulajdon-képen gazdából lenne ennek a neve, hanem földmivelőinknek ugy látszik derogál a ma-gyaros gazda énevezés s inkább polgárok-nak hivatják magukat). Ez tetőzi be a mulatságokat, mert már hamvazó szerdára esik a vége, s látogatottságra felülmulja va-lamennyit. Daczára, hogy a mulatság már esti 6 órákor kezdetét veszi, még reggeli 6 órákor is javában tart. A belépő díj fejen-ként 1 korona.

— **Anyakönyvvezetők.** A beltgy-miniszterium vezetésével megbízott miniszter-elnök Barsvármegyében az oszlányi anya-könyvi kerületbe Livora Gyula h. községi jegyzőt, a nagy-málasiba Szilárd Frigyes körjegyzőt anyakönyvvezetőkke, a nagy-lóthi kerületbe Lipcsey Győző s. jegyzőt anya-könyvvezető-helyettesé nevezte ki.

— **Polgári dalárda-estély.** Ujabb időben a vidéken is több helyütt kezdik tanítóink a népet abban a helyes irányban művelni, hogy a hosszú téli estéken hasznos foglalkozással látják el, a mi által annak különösen erkölcsi életére gyakorolnak nagy horderejű hatást; minthogy alkalmat nyujtva a népnek arra, hogy — unalmát elűzendő — ne a korcsmákban s egyéb tivornya-helye-ken keressen magának költséges és a mel-

lett erkölcs- és egészség-rontó szórakozást, hanem komoly munkával töltse el szabad idejét. — Ilyen nemesen foglalkoztató szórakozások egyebek közt az olvasókörök- és a dalgyűlésekben (dalárdák) való társulás, mely iránt az egykedvű, ugryszóván ügyüggének látszó falusi polgárok is tudnak lelkesedni, s a legnagyobb kedvteliséssel keresik fel a téli estéken gyülekező helyüket... az iskolát. Az unalmas teli hosszú estéinek ilyen gyűnölcsözött felhasználásáról számolt be f. hó 17-én a nagy-kálnai ref. énekkar is, mely ezuttal, — rövid fennállása óta — másodszer telt nyilvánosan bizonyos életrevalóságáról s hasznos munkásságáról. — Nevezett napon ugyanis a kálnai nagyvendéglőben dalokkal és szavaltokkal egybekapcsolva zártkörű táncszíni rendezést saját penztára javára, mely az ottani intelligens elemek pártfogásával a lehető legjobban sikerült. — Előadásra kerültek az említett énekkar által 3-as szólásban: Hymnus, Kossuth induló, Káka tövén költ a rucza, Nincs cserepes tanyám, és Borda a „Bank-bán“-ból; szavaltott: Megnyitó, Petőfi: „Legendája“ és Gabányi: „Tót táncmester“ cz. monológia. — A jelenlét halgatóság, kit az énekkar lelkes és biztos előadása egészen magával ragadott, jól eső örömmel konstata, mennyire hasznosan töltötték a dalarda tagjai teli-estéi óráikat s méltán megérdemlik az elismerést és dicséretet, de különösen megérdemlik azt az énekkar lankadatlan szorgalmat vezetője Kis Sándor, az ottani ref. tanító, ki oly szép eredménnyel járó türelmet és nagy kitartást igénylő fáradozásával ennyire megtudta kedveltetni és elsajátíttatni az egyszerű falusi polgárokkal e szív-és lélek-nemesítő foglalkozást. — Ajánljuk a barsi tanítóság és a barsi nép figyelmébe e szép példa követését.

— **Áthelyezés.** A m. kir. pénzügyminiszter Lemheny Bálint h. Andor lévai m. kir. p. ü. számtisztet saját kérelmére — ugyanilyen minőségben — Aradra helyezte át.

— **Betérés.** Engel Hani öcska, ruha kereskedőnő e hó 20-án kellemetlen éjjeli látogató ébresztette fel álmaiból. Egy hatalmas alak betörté ületének ajtaját s fojtogatni kezdte s pénzt követelte. Azonban a rabló terve nem sikerült, mert egy székér közeledtét hallva megugrott. A meg-támadott asszony segélykiáltásaira elősiettek a szomszédok s megjelent a rendőrség is, a kik a tetesnek már csak hült helyét találták. Azonban a dulakodás hevében egy, a földön felejtett üvegmetesző gyémánt csak-hamar helyes nyomra vezette a rendőrséget, mely a rablót a Korona vendéglő istállójában elbujva megtalálta Hrvola András, csicsmani illetőségű üveges teli személyében, ki már több ízben volt büntetve. A jó madarat átadták a büntető bíróságnak.

— **Tűz lárma** verte fel e hó 19-én délben városunk csendjét. A Kálnai-utcában a Teicsik-fele ház keménye kigyulladt s a tűz a rozszant keményből átcsapott a padlásra is; de a járó kelők s az elősiető szomszédok hamarosan eloltották.

— **Márczius 15.** Gyorsan telik az idő. Mahoinap vege februárnak s ránk köszönt enyhe fuvalmával a virágnitő márczius. Hajdan, nem is épen olyan nagyon régen, Léva városában ilyenkor már nagyban folytak az előkészületek, márczius leg-szebb napjának, 15-ének miként való megünneplése céljából. Most minden csendes. A lelkesedés, úgy látszik, kihalt a lévai magyarokból. Más városokban, mint olvassuk, már erősen készülődnek márczius 15-ének megünneplésére, náunk azonban semmi hullámot nem ver még a mozgalom.

— **Az állami népiskolák létszáma.** A Néptanítók Lapja legutóbbi számából vész-szük at a következő adatokat: Van Magyarországon jelenleg összesen 1578 állami elemi népiskola, a melyek közül 244 fiúiskola, 254 leányiskola és 1076 vegyes népiskola; ez utóbbiak közül 611 egytanítós, osztatlan elemi népiskola. Az állami elemi iskolai tanítók létszáma pedig kitesz 3134-et.

— **Köztisztaság.** Egy újítással ismét gazdagodtunk; adassék érte a bölcsek feje. Ebben az influenzás időben, nehogy erőt vegyen rajtunk ez a muszka nyavalya, a legradikálisabb kurában részesülünk. A tekintetes gazdatanácsos ur már az esti szűr-külső 8 órakor kirukkoltatja a póce-gödör tisztító koczikat és azok gazdagon megrakodva, vagy büszkén sétálnak végig a sima keramiton, orrfacsaró büzzel csalogatva a gyógyulni vágyó influenzásokat és remítve a sétálókat. És nem termett rendőrkapitányunkban elég erélyesség arra, hogy hódító utjukban megállítaná ezeket a koczikat. Ha így haladunk, országos hirre vergődünk; ma holnap odasoroznak minket Rátót és Kóka mellé. Adókezelést tanulni emehetünk esetleg Ujbányára, de hova megyünk majd rendet tanulni, ha egészen kitanultuk az ujbányai iskolát is. — Beküldetett.

— **Uj személy és podgyász díjszabás.** A Garam-Berzence-Lévai h. é. vasuton: f. évi márczius hó 1-én új személy és podgyász díjszabás lép életbe, melylyel a megnyitás napján életbelépett díjszabás érvényen kívül helyeztetik. Ez új díjszabás a m. kir. államvasutak díjszabás előírásai irodájában (Budapest Csengery-utca 33. szám) 20 fillérért kapható.

— **Vonatközeledések megváltoztatása.** Mint megbízható forrásból értesül-

lünk, a m. kir. államvasutak igazgatósága f. évi május hó 1-től néhány vonatra Léváról való elindulási idejét megváltoztatni szándékozik. Így a többek között a Garam-Berzencéről reggel 7 óra 55 perckor érkező személyvonat nem 9 óra 45 perckor indulna Léváról—Párkány-Nánára, hanem 8 óra 15 perckor, a délután 4 óra 25 perckor közlekedő személyvonat 3 óra 50 perckor fogja utját P-Nána felé folytatni, mi által ugy a Budapest, mint a Bécs felé közlekedő egyes vonatokhoz közvetlen csatlakozás lesz. Ezen változásoktól különben is annak idején közölni fogjuk olvasóinkkal.

— **A magyar nyelv terjesztése érdekében.** A közoktatásiügyi miniszter a magyar nyelv terjesztése érdekében körrendeletet küldött valamennyi kir. tanfelügyelőnek, amiben értesíti őket, hogy azokat az elemi iskolai tanítókat, akik magukat a magyar nyelv tanítása dolgában kitüntették, jutalomban szándékozik részesíteni. Felhívja ennél fogva a tanfelügyelőket, hogy tanke-rületük tanítói közül hozzanak neki javaslatba három-négy tanítót, akik a legtöbb sikerrel buzgókodnak a magyar nyelv érdekében.

— **Londonnak a legújabb statisztika szerinti hetedfelmillió lakosa van.** Lakosságának száma évenként körülbelül 80,000 lélek-emelkedik, átlag minden öt perczben történik egy születés. Utczáinak hosszúsága körülbelül 13000 kilométer. A lakosság 31%-ának nincs állandó foglalkozása. A rendőrség-nél 220,000 hivatasos gonoszttevő neve van feljegyezve. London évenként 400000 ökröt, 1,500,000 birkát, 8 millió szárnyast, 200 millió kilogram halat, 500 millió osztrigát fogyaszt el. — Az angol bur háborus világban talán ez érdekeln fogja olvasóinkat.

— **A hol a vevők jubilálnak.** Mult évben ünnepelte meg Mauthner Ödön, csász. és kir. udvari szállító magkereskedése Budapesten fenállásának 25-ik évfordulóját. Az iúen megjelent magjegyében, mely a gazdaközöségnek egyszerűségű szavakat utamutatóul is szolgál, — látható, hogy vevőinek nagy része, mint a naponta szazanként beérkező elismerő és dicsérő levelek igazolják, jubilál. Nagy dolog ez most, mikor amerikai here és más alarendelt minőségű magokkal árasztják el a magyar gazdákat. Különben is általános ismert, hogy Mauthner Ödön az egyedüli cég, melyhez főtlenül bizalommal fordulhat minden gazda és minden kertészkedő. Evtizedek óta majdnem az összes osztrák és magyar uradalmak, élén a népszerű József főherceg Ő fenségével, 20—25 év óta állandóan Mauthnernél fedezik magzükségletüket. De nem csak a nagy uradalmak és mintagazdaságok, hanem hazánk nagy és kis gazdáinak, kertészkedőinek zöme is Mauthner világhírű ületének állandó vevője.

— **605,970 koronát** fizetett a triesti általános biztosító társaság (Assicurazioni Generali) a Sopron-Ivani kastely leeggett lakberendezési tárgyaiért. Ily óriási összeget hazánkban egy lakásban levő butorokért még nem fizettek. Az a körülmény, hogy még egy varszerű kastelyban is lehetséges egy ilyen óriási tüzeset, legjobb bizonyítja azt, hogy mily fontos mindenkire, hogy lakás berendezését tűzkár ellen biztosítsa, különösen akkor, midőn a Generálnál az ily biztosításért fizetendő díj oly szerfelett olcsó. Minden bővebb felvilágosítással szivesen szolgál a triesti általános biztosító társaság itteni főigénynöke: Fogel Adolf és Fuchs Józsefnél.

— **Kiváló szerencse.** Az osztályosorsójáték V. osztályu húzasánál a szerencse által kiválóan kegyelt Török A. és Társa bankhánánál, Budapest, Váci-körút 4. egy 5000 koronás és meg több kisebb nyereményen kívül a 30,000 koronás főnyereményt a 38928. számú sorsjegyre, részben vidéki, részben fővárosi vevők nyerték 1/8 és 2/8 részben.

#### APRÓSÁGOK.

Rovatvezető: Z U H A N Y.

Szigoru urnó. Két inas az utcán találkozik. — Mi a baj? — Kérdé az egyik. — Olyan szomoruan cammogsz, mintha legalább is elcsaptak volna. — Eltaláltad. A grófnő rájött, hogy egy bokréta meg-szolgáltam, melyet a bába akart vinni, és azonnal kiadta az utlevelet.

Az mind egy. A bakakáplár következőképpen oktatta a gyakorló újoncot: — Utoljára mondom, azt a fűzfán fűtyülő rézangyalát a bundás mivoltodnak... az a halbrekz égeg anyyi, mint az halblinksz, csak hogy égeg az ellenkezője!

### Közgazdaság.

#### Néhány szó a szőlők fenntartása érdekében.

A gabonaneműk alacsony ára mindinkább kötelességé teszi a gazdának a termelési ágakban a változatosságra való törekvést s tekintve a megélhetés nehézségét, minden gazdának saját jóléte biztosítása céljából is érdekében áll felkarolni a jövedelmezőbb gazdasági ágakat is, mint például a szőlőművelést.

Hogy a szőlőművelés jövedelmezőségéről számokban is kifejezhető felvilágosítást nyújthassunk, elegendőnek tartjuk azt fel-említeni, hogy egy kat. hold szőlő helyes és okszerű művelés mellett 15—20 hlt. bort terem évenként; ma a bornak ára 25—30

frt., s így egy hold szőlő évi nyers jövedelme 375—600 frtra tehető, a mely jövedelemből levonva az évi megmunkáltatás költségét 100—150 forintot, marad tiszta jövedelemként 250—450 frt.

Kérdjük már most, hogy mekkora szántó-föld területen kell a gazdának dolgozni, hogy ily nagy tiszta jövedelmet produkálhasson. S bár igaz az, hogy a szőlő nagy és tetemes költséget abszorbeál tőkét igényel s hogy annak termelése csakis kellő szakértelem és fáradság mellett fogja az előbb jelzett jövedelmet biztosítani, mégis tagadhatlan, hogy egy növénynyel sem vagyunk képesek ily eredményt elérni, miért is nem elegendő ajánlható a szőlőtermelés felkarolása, annál is inkább, mert azt még törvényeink is adó, kölcsön és más kedvezményekben részesíti.

A szőlők fenntartása érdekében első teendők az, hogy a még létező, de filokszeras szőlőterületek megjavíttassanak. Ez a szénkéneggeli gyérités és megfelelő trágyázás által érhető el. — A gyéritési eljárás abból áll, hogy a filokszeras szőlő talajába szénkéneget fecskendezünk az eczúra szerkesztett fecskendő segítségével úgy, hogy az a talajba legalább is 25—30 centiméter mélységbe jusson az egyes tőkéktől legalább is 15 cm. távolságban. Egy négyzetögre 24 gramm szénkéneget elegendő s ezen mennyiség nem egy, hanem legalább is négy lyukban lesz egyenletesen elosztva. A befecskendezés után a lyukakat betömjük karóval, nehogy a szénkéneget elpárologjon.

Hogy a gyérités eredménnyel járjon, arra is ügyelni kell, hogy talajunk ne legyen tuiságos nedves, mert ekkor a szénkéneget gázok nem terjedhetnek. A gyérités évenként egyszer foganatosítandó és pedig mindjárt kora tavasszal a nyitás után két hétre.

A megfelelő trágyázás: istálló és műtrágyák alkalmazásában áll. Ha már a filokszera pusztítása oly mérvet öltött volna, hogy a szőlő gyérités nem érdemes, akkor a szőlő felújítása válik szükségessé és pedig vagy amerikai vad alanyokon készült fás ojtványokkal, vagy zöld ojtványokkal. E művelet végrehajtásához elsősorban a föld rigolozása válik szükségessé 60—70 cm. mélységre és pedig lehetőleg ősszel, hogy a téli fagy és nedvesség kedvező hatása érvényesülhessen a tavaszra a föld az ültetés idejére kellőleg megüledjen.

Az ültetésre felhasználandó amerikai alanyfaj megválasztása a talajviszonyoktól függ; s erre nagy súlyt kell helyezni, mert egyes amerikai fajok a nekik meg nem felelő talajviszonyok mellett nem diszlenek, hanem elsatnyulnak. Mély termő rétegű, vasas s olyan talajban, mely kevés meszet tartalmaz legmegfelelőbb a Riparia. Szárazabb természetű talajon a Rupestris, nedvesebb talajon pedig a Vitis Solomis diszlik.

Az ojtványokat 125 cm. sor és tőke-távolságra kell kiültetni.

### Közönség köréből.

#### Köszönet-nyilvánítás.

I.  
A lévai iparosok által f. hó 17-én rendezett batyubal jövedelméből a toronyépítő társulat céljaira adott 20 azaz husz korona szives adományért halás köszönetét nyilvánítja

Léva, 1900. február hó 20.

a toronyépítő társulat elnöksége.

II.  
A lévai iparosok által rendezett piknik tisztelt rendező bizottsága, szives volt a tiszta jövedelmét 40 koronát a Lévai jót. nőgyelet árvái részére átutaltatni.

Elmulasztatlan kötelességemnek tartom a nemes lelki rendezőségnek az árvák nevében ez uton köszönetem kifejezni.

Léva, 1900. február hó 20.

Józsefcselz Géza,  
nőgyeleti pénztárnok.

### Irodalom és művészet.

A Pillangó a legjobb és legszebb magyar t rsadalmi és művészeti éiclap. Ugy tartalma, mint különösen az eddigelő nálunk páratlan művészettel megrajzolt képei, ez éiclapot az ilynemű elsörendű lapok közé sorozzák. A Pillangó célja a hasonló irányú német lapokat kiseritoritani, a mi kitünő tartalmával részben sikerült is. Ajánljuk úgy egyeseknek, mint olvasókörieknek. Elapnak egytlenegy szalonból sem szabad hiányoznia. Kiadóhivatal: Budapest, VI., Hájós-utca 23. sz. a. van. Előfizetési ára negyedévre két korona. Mutatványszám kívánatra ingyen.

A legjobb, a legszebb s a legolcsóbb szépirodalmi hetilap a „Képes Családi Lapok“ mely immár huszonhét éves mulddi dicsékedhetik. A legjobb, mert cikkei a legjobb nevé írók szolgáltatták, a legszebb, mert képei valódi műremek, s a legolcsóbb, mert előfizetési ára 1 évre 12 korona, félévre 6 korona, negyedévre 3 korona. Ezért évenként négy külön beküldhető regényt ad ingyen mellékletül, melyeknek bolti ára egyenkint 2 korona, úgy hogy a hetenkint megjelenő lap csaknem ingyen jut az olvasók kezébe. A „Képes Családi Lapok“ kiadóhivatala (Budapest, VI., Szondi-utca 11.) mutatványszámot kívánatra ingyen küld.

Eltemetett város. Nekizudult a Vezuv, forrt, fött, sustorgott. És lerohanó látvája eltemetett 3 várost. Nem most, hanem az ókorban. Nem modern városok voltak, felfedezésük sem most történt, csak a magyar

irodalomban. Pompei házsorait, városrészeit egymásután kutatta ki az archeologia, s az ókori életnek hű képét, az archaikus művészetnek nem egy kincsét hozta napvilágra. Gyönyörű freskók rejtettek a láva alatt, most tele van velők a nápolyi muzeum. A viskók után palotákat fedeztek fel, s lassan kitűnt a láva hamuja közül egy-egy műremek, egy-egy megkövesült hulla. S a mint a hullák lassankint kibontakoztak az alaktalanságból, vonalaik kifejtettek, úgy bontakozott, úgy fejtett ki lassanként a holtak alakjával együtt életök.

Ezt a kihalt várost kelti új életre Geréb József munkája, a Nagy Képes Világtörténet III-ik kötete, melynek immár 56-ik füzete jelent meg.

A 12 kötetes nagy munka szerkesztője Marcali Henrik, egyetemi tanár, a rómaiakról szóló kötet szerzője dr. Geréb József. Egy-egy kötet ára díszes félbörkötésben 8 frt; füzetenként is kapható 30 krjával. Megjelen minden héten egy füzet. Kapható Nyitrai és Társa könyvkereskedésében Léván.

### Selyem-damaszt-ruha

9 frtól feljebb — 12 méter! póstabér és vámmentesen szállítva! Minták póstafordul-tával küldetnek; nemkülönbön fekete, fehér és színes „Henneberg-selyem“ 45 krtól 14 frt 65 krig méterenkint.

### Lévai piacziarak.

Rovatvezető; Kónya József rendőrkapitány.

Buza m.-mázsánként 13 kor. 40 fill. 13 kor. 80 fill. Kétszeres 11 kor. 60 fill. 11 kor. 80 fill. — Rozs 11 kor. — fill. 11 kor. 60 fill. — Arpa 12 kor. — fill. 12 kor. 40 fill. Zab 10 kor. — fill. 10 kor. 40 fill. — Kukoricza 10 kor. — fill. 10 kor. 40 fill. — Bab 10 kor. 80 fill. 12 kor. — fill. — Lencse 14 kor. — fill. 14 kor. 80 fill. — Köles 9 kor. — fill. 9 kor. 40 fill.

### Nyiltér.

#### I. Elveszett

7 drb. mintagyűjtemény és 2 árjegyzék, tartalmaz angol és francia vásznakot, linonszöveteket.

A megtaláló kéréti azt a Steiner fogadóban átadni, hol megfelelő jutalomban részesül.

#### II.

### Rác Virágh János örökösei

tulajdonat képezo s Léva határában levő egy rét, 2 szőlő, egy ház, 1/2 legelő és egy föld szabad kézből eladó. Bővebbet Rác Imrénél Léván, László-utca 148. szám.

#### III.

2373./99.

### Árverési hirdetményi kivonat.

A lévai kir. bíróság mint telekkönyvi hatóság közhirre teszi, hogy Lévai Tak. s Hitelintézet végrehajtatonak Gálos Sándor és neje Szűcs Erzsébet végrehajtást szenvedő elleni 600 frt tőkekövetés és jár. iránti végrehajtási ügyében a lévai Takarékpénztár 200 frt és 160 frt tőke s jár. ér. csatlakoztatott hitelező követelése tekintetében is az ar.-maróthi kir. törvényszék a lévai kir. járásbírósg területén levő N-Salló községben fekvő a nagy-sallói 629. sz. tjkvi, A I. 5. 6. szs. és Borbély Erzsébet Dementer Andrásné, Borbély János, Bodony Julia, Kis Andrásné társtulajdonosok ingatlanára s tartozékára is 186 frt, a nagy-sallói 906. sz. tjkvi A I. 1—5 szs. ingatlanra 450 frt, a nagy-sallói 266. sz. tjkvi A I. 1. szám ingatlan és lakház 1/4 részére 180 frt s a nagy-sallói 894. sz. tjkvi A I. 1—5 szs. ingatlanok 1/4 részére az árverést 466 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1900. évi márczius hó 12-ik napján d. e. 9 órakor N-Salló község házanál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlan becsárának 10 %-át vagyis a nagy-sallói 629. sz. tjkvi ingatlanokra 62 frt. 90 kr., a nagy-sallói 906. sz. tjkvi ingatlanokra 45 frt., a nagy-sallói 266. sz. tjkvi ingatlanokra 18 frt., a nagy-sallói 894. sz. tjkvi ingatlanokra 46 forint 60 krajczárt készpénzben vagy az 1881. LX. t. cz. 42. §-ban jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyi miniszteri rendelet 8. §-ában, kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánárpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Léván, 1899. évi december hó 3. napján.

A lévai kir. járásbírósg mint telekkönyvi hatóság.

Kir. bíró helyett:  
Dr. Tejfalusy  
kir. ajásbíró.

**MEGHIVÁS.**

**A lévai takaré- és hitelintézet  
Részvénytársaság**

1900. évi március hó 20-ik napján d. u. 2 óraker  
saját épülete tanácstermében megtartandó

**XXVII-İK ÉVI**

**rendes közgyűlésére**

**Tárgysorozat :**

1. A közgyűlés megalakulása, közgyűlési jegyző s a jegyzőkönyv hitelítésére két részvényes megválasztása.
  2. Az 1899. évre szóló zárszámadások előterjesztése az igazgatóság és felügyelő bizottság jelentésével; a mérleg megállapítása, a nyerevények felosztása és a felmentés iránti határozat.
  3. Társulati elnök, 10 igazgatósági, felügyelőségi 3 rendes és 1 póttagnak 3 évre való megválasztása.
  4. A napbiztosok napidija és a felügyelőség évi tiszteletdíjának 3 évre való megállapítása.
  5. Esetleges indítványok megtétele.
- Kelt Léván 1900. február hó 20-án.

**Majláth Imre,**  
elnök.

**Tartozik. Mérlegszámla 1899. évi december hó 31-én. Követel.**

F. k. lapsz.	V a g y o n :	frt.	kr	frt.	kr	F. k. lapsz.	T e h e r :	frt.	kr	frt.	kr
82	Készpénz 1899. év dec. 31-én	34528	46			1	Alaptőke . . . . .	100000			
93	Váltó kölesönök . . . . .	418826				24	Tartaléktőke . . . . .	66760	78		
64	Jelzálog kölesönök . . . . .	892213				25	Külön tartaléktőke . . . . .	13000			
66	Előleg kölesönök . . . . .	10262				61	Betétek . . . . .	1150102	09		
95	Váltó üzlet . . . . .	366	09			40	10% betét adó . . . . .	2722	49		
79	M. kir. postatakarék . . . . .	4962	14			92	Váltó visszlezszámítási tőke	27500			
60	Gfó számla . . . . .	505	21			84	Engedményezett kötvények	5600			
21	Intézeti ház . . . . .	37000				28	Nyugdíj alapok . . . . .	3806	49		
80	Ingatlan számla . . . . .	852	84			86	1897. évi osztalékok . . . . .	14			
43	Leltári számla . . . . .	1310	83			76	1898. évi osztalékok . . . . .	98			
24	Alapítványi okirat . . . . .	500				65	Átmeneti jelzálogos kamatok	9224	34		
74	Váltó óvás . . . . .	168	56			63	Átmeneti váltó kamatok . . . . .	6195	74		
48	Jótevény czélu előleg . . . . .	30				67	Átmeneti előleg kamatok . . . . .	195	74		
65	Hátralékos jelz. kamat . . . . .	11453	91			98	1899. évi nyereség . . . . .	28023	43		
67	Hátralékos előleg kamat . . . . .	264	06				Ebből az alapszabályok 40. §. szerint, 10% tartaléktőkére . . . . .	2802	34		
							10% Igazgatósági jutaléknak . . . . .	2522	10		
							5% Igazgatói jutalékra . . . . .	1261	05		
							5% Tisztviselői jutalékra . . . . .	1261	05		
							5% Jótevényezőre . . . . .	1608	84		
							Részvényosztalékra . . . . .	14000			
							Remuueratiókra . . . . .	168	05		
							Rendelkezés átvitelre . . . . .	5000			
										1413243	10

Léva, 1899. december hó 31-én.

**Schvarcz György s. k.**  
hely. igazgató.

**Józsefcsek Géza s. k.**  
főkönyveztető.

Jelen mérlegszámla a fő- és mellékönyvekkel összehasonlítván, azokkal mindenben megegyezőnek, helyesnek találtott.

**Fogler Lajos s. k.**  
felügy. tag.

**Czirok János s. k.**  
felügy. elnök.

**Schvarcz Ferencz s. k.**  
felügy. tag.

**Kern Testvérek Léván.**

Ajánlják dusan berendezett vas-, fűszer-, esemegetiszt-, féslek-, kefekötő árúk-, gazdasági- és kerti-magvak, vadászati eszközök, hangszerek, igen finom hurok, varró gépek öt évi jótállás mellett, gazdasági gépek és géprészek. Szerszám: asztalos, bádgos, gépész, lakatos, kovács, kádár, kerekgyártó, ács, esztergályos, cipész, házi és gazdaság részére, tengelyek, ekereszek, valódi Fischer-féle reszelők és ráspolók, lőszór-, Afripuo és tengeri fű, épület- és butorvasalások, finom kávé, cukor, tea, rum, likörök, cocnac, fehér és vörös bor, valódi Meidinger-féle és öntött vas kályhakkal felszerelt raktárakat.

Vidéki megrendelések legnagyobb figyelemmel és gyorsan teljesítetnek, új képes árjegyzékek kívánatra bérmentve küldetnek.

**Magy. kir. dohány, szivar, löpor és kártya-árulás. Első gazdasági és varró-gépek-, koszorú-, fa- és érezkoporsó raktára.**

**A Gödöllő m. kir. korona uradalom felügy. alatt álló Borászati szövetkezet palaczk-borainak elarusítólerakata**

Folyékony arany és ezüst festékek

**Szabadalmazott**

**valódi „SINGER“ és valódi „HOWE“**

**családi és iparos varrógépek**

igen csinos kiállítással 5 évi jótállás mellett minden hozzávalóval.

**Árak részletfizetésre:** valódi utánz.

Singer családi varrógép kézi hajtásra . . . . .	22.— 19.—
Singer családi varrógép állvány és szekrényvel . . . . .	35.— 28.—
Singer Medium iparosoknak gép állvánnyal . . . . .	40.— 36.—
Nagy Singer 4-es iparosnak állvánnyal . . . . .	44.— 39.—
Howe családi varrógépek állvánnyal . . . . .	33.— 27.—
Nagy Howe varrógépek iparosoknak . . . . .	40.— 38.—
Ringschiff családi gép 48 frt., iparos gép . . . . .	70.— 58.—

Készpénz fizetés mellett 5% al olcsóbb.

**A valódi SINGER és HOWE gépeknek egyed. raktára KERN TESTVÉREKNÉL Léván.**

**Géptük, részek és csónak olcsón.**

Egy jó karban levő

**ZONGORA**

olcsón eladó. — Czim a kiadóhivatalban.

**Gabonatisztító-rosták. Daralók. Morzsoló. Tizedes mérlegek.**

Mezőgazdasági gépgyárosok raktára, **Kern Testvéreknél, Léván.**

Árjegyzékek kívánatra ingyen és bérmentve küldetnek.

kezi és sorvetőgép.

Sackrendszerű egytetemes és melyítő aczel ekek.

**Nem hull a haj, nincs többé kopasz ember**

Szenzációt kelt a gyógyfűkivonatam, melyet évek hossza során át tanulmányoztam, hogy mikép lehessen meggátolni a megkopaszodást. Felfedeztem és százszoros pénzzel fizetek, ha kétszeri használat után rögtön meg nem szűnik a hajhullás, korpaképződés és mindennemű fejbőrbetegség.

**Egy üveg ára 2 korona 40 fillér.**

Kapható gyógyszerárakban és mindennemű illat- és pipereczik-kereskedésben.

Főraktár: **TÖRÖK JÓZSEF** gyógyszerháza, Király-utca 12. sz.

Vidéki megrendeléseket utánvétellel azonnal eszközöl: **DOBÉ NÁNDOR** nagykereskedőnél, Gyulafehérvár-Fötér. uri, női és színházi fodrász

Egyedüli készítő és széja'küldési raktára: **Budapest, Nefelejts-utca 27. sz.**

Nyomatott Nyitrai és Társa könyvnyomdájában Léván.